

Хроника и смѣсь.

— На свободную должность св.-шт. ординатора при кафедрѣ психиатрии Казанского Университета поступаетъ д-ръ В. И. Малеевъ.

— 1 февраля т. г. приватъ-доцентъ Казанского Университета по кафедрѣ первыхъ и душевныхъ болѣзней Б. И. Воротынскій читаль въ актовомъ залѣ вступительную лекцію въ курсъ судебнай психопатологіи на тему «Психо-физическая особенности преступника-дегенеранта». Съ настоящаго учебнаго года Б. И. Воротынскій объявилъ частный курсъ судебнай психопатологіи на двухъ факультетахъ — на медицинскомъ и юридическомъ.

— 4 Декабря минувшаго года исполнилось 25 лѣтъ научной и общественной дѣятельности проф. П. И. Ковалевскаго. Заслуги юбиляра слишкомъ хорошо известны всѣмъ специалистамъ, чтобы останавливаться на нихъ. Въ настоящее время П. И. Ковалевскій въ качествѣ приватъ-доцента читаетъ лекціи по судебнай психопатологіи въ Петербургскомъ Университетѣ, где онѣ пользуются большой популярностью и привлекаютъ массу слушателей.

— «Врачъ» сообщаетъ, что въ Декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года врачи и служащіе въ С.-Петербургской Городской Больницѣ для душевно-больныхъ Св. Пантелеимона праздновали 25-лѣтній юбилей служебной дѣятельности ординатора больницы К. С. Скворцова. Зная многоуважаемаго товарища, какъ ревностнаго труженика на поприщѣ практической психиатрии, шлемъ ему сердечный привѣтъ и поздравление.

— Членъ Киевской Городской Управы И. А. Снѣжко пожертвовалъ 200 руб. на устройство игръ и развлечений для душевно-больныхъ въ Кирилловской Больнице. (Врачъ).

— «Россія» сообщаетъ, что въ селѣ Зазимовѣ Черниговской губерніи душевно-больной убилъ отца и мачиху, прида въ неистовство изъ замѣчанія отца, что въ теплое время нѣтъ надобности въ теплыхъ онучахъ.

Несчастный убийца провел три года в доме для умалищенных, но обществу Зазимову было не по силам платить в Больницу за его содержание и родителям поневоле пришлось взять больного сына домой.—Старая и, к сожалению, очень часто повторяющаяся у нас история.

— Во время Парижской выставки съ 27 Июля по 1 Авг. (нов. ст.) будет происходить международный съезд по вопросамъ электрологіи и радиологіи (*Congrès international d'électrologie et de radiologie médicales*). За всѣми справками просятъ обращаться къ проф. Е. Doumer'у (57, Nicolas-Leblanc, Lille).

— Въ «Нов. Бр.» отъ 20 Янв. читаемъ слѣдующее. Исключительный инцидентъ произошелъ въ Саратовскомъ Губ. Земскомъ собраниі. Вопреки желанию директора земской психиатрической лечебницы, д-ра Штейнberга, Собрание почти единогласно постановило: предложить администраціи лечебницы братъ всѣ медикаменты изъ аптеки Александровской больницы. Тогда д-ръ Штейнбергъ, по словамъ мѣстныхъ газетъ, сдѣлалъ слѣдующее удивительное заявление: «Можетъ быть, у меня это болѣзньная сторона, но я говорю то, что думаю и чувствую. Я поступилъ на службу къ вамъ при условіи взаимного довѣрія. Я съ уваженiemъ отношусь только къ тѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, которымъ я вѣрю. Теперь я вамъ не вѣрю (клянется на всѣ четыре стороны), а тѣхъ, которымъ я не вѣрю, я не уважаю!.. Вы, которые съ такимъ неуваженiemъ относитесь къ своимъ постановленіямъ, не внушаете мнѣ довѣрія, а потому съ уваженiemъ къ вамъ я не могу относиться.... Я прошу васъ подыскать мнѣ замѣстителя, такъ какъ на службѣ у такого Земства я больше не могу оставаться».... Въ земскомъ собраниі никто ничего не возразилъ по поводу этихъ «теплыхъ словъ», сказанныхъ д-ромъ Штейнбергомъ по адресу гг. гласныхъ. Мало того: нѣкоторые гласные и члены Земской Управы, по словамъ газеты, послѣ этого инцидента искали даже примиренія и соглашенія съ д-ромъ Штейнбергомъ. Это уже отзывается чѣмъ-то совсѣмъ водевильнымъ. А, можетъ быть, д-ръ Штейнбергъ имѣлъ основанія для такого откровеннаго признанія... Будемъ ждать дальнѣйшаго выясненія этого необычнаго инцидента¹⁾.

— Въ № 3 «Еженедѣльникѣ» со словъ С. От. сообщаетъ о двухъ печальныхъ фактахъ, имѣвшихъ мѣсто въ Коломенской психиатрической больнице, завѣдываніе которой недавно принялъ на себя д-ръ Краинскій, ушедший изъ Харькова послѣ всѣхъ извѣстной исторіи. Первый фактъ касается случая съ 34-лѣтнимъ крестьяниномъ, умершимъ черезъ недѣлю послѣ поступленія въ Больницу, причемъ врачи безъ вскрытия трупа констатировали, что у него были сломаны 3 ребра. Покойный похороненъ. Появившіеся въ

¹⁾ Въ № 5 «Врача» мы прочитали, что примиреніе д-ра Штейнберга съ земствомъ состоялось: земство, цѣня заслуги д-ра Штейнберга, сдѣлало нѣкоторыя уступки, и онъ вновь остался на службѣ.—Худой миръ лучше доброй ссоры.

обществъ слухи объ этомъ случъя вызвали распоряженіе о вырытіи трупа и вскрытии послѣдняго. Вскрытие показало, что у покойнаго было сломано не 3, а 7 реберъ: 3 съ одной стороны и 4 съ другой. Второй печальный случай касается болѣйной женщины, которая 1 Декабря 1899 г. отправилась въ ванную комнату и, увидѣвъ тамъ полотенце, повѣсилаась на немъ.— Если все описанное такъ дѣйствительно и происходило—замѣчаетъ Еженед.— то администрація Колмовской больницы приметъ, конечно, всѣ возможныя мѣры къ тому, чтобы успокоить новгородцевъ и вернуть больницѣ то довѣріе, которое сквозитъ въ слѣдующихъ словахъ кореспондента: «мы, новгородскіе обитатели, не привыкли къ такимъ происшествіямъ въ нашей больнице!».—Пожелаемъ и мы, чтобы новой администрації удалось вернуть это «довѣріе къ больнице!». Какъ часто теперь въ психіатрическомъ мірѣ стали раздаваться жалобы на «новыхъ» и сожалѣніе объ утраченныхъ «старыхъ»!

— Непорядки въ Одесской Городской психіатрической больнице, по-видимому, приходятъ къ концу: дѣло д-ра Шпаковскаго закончилось, мѣсто старшаго врача, наконецъ, замѣщено. Врачемъ, завѣдующимъ психіатрическимъ отдѣленіемъ Одесской Городской больницы, назначенъ д-ръ Оршанскій изъ Харькова. Желаемъ новому завѣдующему оправдать довѣріе Управы и осуществить надежды администраціи. Не можемъ однако не выразить нѣкотораго недоумѣнія относительно дѣйствій Одесской Управы. На замѣщеніе должности завѣдующаго врача Управой былъ объявленъ конкурсъ, окончанія срока котораго однако Управа не дождалась и назначила на конкурсное мѣсто д-ра Оршанскаго, такъ сказать, внѣ конкурса. Такимъ образомъ объявление конкурса было одной лишь комедіей. По нашему мнѣнію, Управа такимъ поведеніемъ роняетъ свое достоинство. Что-либо одно: или простое назначеніе или состязательное. Къ чему, въ самомъ дѣлѣ, эта лишняя и напрасная проволочка; а главное, къ чему вводить въ заблужденіе лицъ, желающихъ конкурировать. Въ такихъ солидныхъ учрежденіяхъ, какъ городское управление, подобныя вещи не должны допускаться.

— Д-ръ И. Наумовъ, ординаторъ Казанской Окружной Лечебницы, 1 Января т. г., въ день своего дежурства, подвергся опасному нападенію со стороны одного больного. Дѣло было такъ. Нужно было изолировать больного К. вслѣдствіе его сильно возбужденного состоянія. Для этого необходимо было освободить изолаторъ и вывести другого больного, нѣкоего В. Часть служителей и надзиратель держали К., а остальные служители и другой надзиратель выводили В. Въ это время больной Павель Г., находившійся въ отдѣленіи, вдругъ съ яростью набросился на д-ра Наумова, такъ сильно ударилъ его кулакомъ въ грудь, что д-ръ Наумовъ упалъ на полъ, послѣ чего Г. хотѣлъ еще пинать его лежачаго ногами, но былъдержанъ служителемъ Лукояновымъ. При паденіи д-ръ Наумовъ сильно ушибъ себѣ голову, спину и лѣвую ногу. Послѣдствіемъ этого нападенія было то, что д-ръ Наумовъ долженъ былъ взять на нѣкоторое время отпускъ для поправленія своего здоровья.—Вотъ каковы радости психіатрической службы, выпадающей на

долю врачей! Съ своей стороны мы выражаемъ д-ру И. И. Наумову, который такъ давно и съ такой пользой работаетъ въ Казанской Лечебнице, отдавая ей свои силы и здоровье,—полное сочувствіе и сожалѣніе по поводу такого печального съ нимъ случая.

— «Новости» сообщаютъ, что на нужды комисіи по вопросу объ алкоголизмѣ, учрежденной при Обществѣ Охраненія Народнаго Здравія, асигновано 15,000 руб. для разработки вопроса о физиологическомъ вліяніи алкоголя на организмъ.

— Газеты сообщаютъ, что въ той же комисіи по вопросу о борьбѣ съ алкоголизмомъ поднятъ вопросъ о тѣлесныхъ наказаніяхъ, какъ факты, способствующемъ развитию алкоголизма. Большинство членовъ комисіи, состоящей изъ юристовъ и психіатровъ, признало существование тѣсной связи между тѣлеснымъ наказаніемъ и алкоголизмомъ. За отмѣну тѣлесного наказанія комисія высказалась единодушно. Предполагается возбудить соответствующее ходатайство. Комисія кромѣ того намѣрена ходатайствовать объ учрежденіи при столичныхъ университетахъ особой кафедры по алкоголизму.

— Поднятый въ прошломъ году вопросъ о соединеніи двухъ антропологическихъ обществъ въ Петербургѣ (при Университетѣ и при Военно-Мед. Академіи), какъ слышно, решенъ въ отрицательномъ смыслѣ.

— Лѣтомъ мин. года въ Казанской Окружной Лечебнице имѣлъ мѣсто слѣдующій печальный случай. Одинъ больной, страдающій бредовыми идеями религіознаго характера, будучи изолированъ, ночью отгрыз себѣ нѣсколько пальцевъ и нѣкоторые изъ нихъ сѣѣль. Производя такую мучительную и вѣроятно достаточно продолжительную операцию, несчастный не издалъ ни одного стона, такъ что только утромъ служитель, войдя въ изолаторъ, замѣтилъ, въ чемъ дѣло. Этотъ фактъ, любопытенъ въ томъ отношеніи, что лѣчній разъ доказывается, какъ полна можетъ быть аналгезія, нерѣдко замѣчаемая у душевно-больныхъ.

— Главный редакторъ новаго справочнаго изданія «Bibliographia medica», M. Baudouin, директоръ бібліографическаго института въ Парижѣ, просить насъ сообщить, что 15 февраля т. г. появится въ свѣтѣ первый номеръ этого изданія, посвященнаго международной бібліографіи медицинскихъ знаній по образцу американскаго Index Medicus. Каждый номеръ этого мѣсячнаго изданія будетъ содержать около 4 тысячъ названій (на 80 страницахъ), слѣдовательно около 50 тыс. названій въ годъ. Цѣна изданія 60 фр. (виѣ Франціи).